政策解读

2020年11月27日广东省住房和城乡建设厅印发《广东省住房和城乡建设系统行政处罚自由裁量权基准（工程建设与建筑业类）》（以下简称《基准》）（2020年版）和《广东省住房和城乡建设系统行政处罚自由裁量权基准适用规则》（以下简称《规则》）（2020年版），现就有关内容解读如下。

　　一、2020年版《基准》和《规则》与2015年版《基准》和2016年版《规则》有什么联系？

　　2020年版《基准》和《规则》是2015年版《基准》和2016年版《规则》的修订版本，自2020年版《基准》和《规则》颁布实施之日起，2015年版《基准》和2016年版《规则》同时废止。

　　二、修订《基准》与《规则》的目的是什么？

　　一是贯彻落实党中央、国务院全面依法治国、优化营商环境、国务院机构改革等重大决策部署，响应住房和城乡建设部加大建筑工程质量安全事故责任追究力度的工作要求，对照现行法律法规及规章的新规定全面更新、修订工程建设与建筑业类行政处罚自由裁量权基准，确保建设行政执法与政策、法律相一致；二是扫除2015年版《基准》和2016年版《规则》执法障碍，确保我省工程建设行政处罚自由裁量权与现行法律、法规相适应，消除部分术语理解歧义、部分违法情节和后果划分不具体等执法障碍，确保行政处罚自由裁量权合法、合理、公平、公正行使。

　　 三、2020年版《基准》修改了哪些内容？

　　答：2020年版《基准》涉及工程建设与建筑业类有行政处罚自由裁量权的法律、法规和规章55部，共有行政处罚自由裁量权基准表格566个，内容包含招标投标、建筑节能与建筑设计、工程质量、工程安全、工程造价、散装水泥与墙体材料、行政许可、消防、人民防空、环境保护、其他等十一个章节。主要修订内容包括：一是确保自由裁量权基准的合法性，新增、补充了消防、人防、大气防治、保障农民工工资支付、工程安全等领域法律依据文件18部，删除失效法律依据文件3部，并更新法律、法规及规章26部；二是强化自由裁量权基准的政策性，贯彻落实《优化营商环境条例》“以优化营商环境为目标，坚决纠正‘一刀切’式执法”和《国务院办公厅转发住房城乡建设部关于完善质量保障体系提升建筑工程品质指导意见的通知》“造成工程质量事故和严重质量问题的，加大资质资格、从业限制等方面处罚力度”等要求，适当调低“从轻”违法情节行政处罚幅度上限或起罚金额，对照《住房和城乡建设部工程建设行政处罚裁量基准》调高“从重”违法情节的责令停业整顿和资质、资格类行政处罚幅度；三是增强自由裁量权基准的可操作性，细化了65个违法行为的违法情节和后果划分。四是提高自由裁量权基准的规范性，统一了不同位阶处罚依据对同一违法行为的行政处罚自由裁量权基准。

　　四、2020年版《规则》修改了哪些内容？

　　答：2020年版《规则》体例共列14条。修订主要内容包括：一是完善法主体定义，进一步明确执法范围；二是强化行政处罚衔接机制，明确行政处罚在不同层级执法部门间分别实施的工作机制；三是明确部分行政处罚执行方式，参照《规范住房和城乡建设部工程建设行政处罚裁量权实施办法》的规定，明确责令停业整顿、降低资质等级、吊销资质证书等行政处罚的执行方式；四是消除执法歧义，明确“违法次数”以执法机关认定次数进行计算；五是落实行政执法“三项制度”，完善重大行政处罚法制审核制度，增加法制审核人员资格规定。

　　五、责令停业整顿、责令停止执业、降低资质等级、吊销资质证书、吊销执业资格证书等行政处罚如何执行？

　　答：2020年版《规则》第八条规定，该类行政处罚参照《规范住房和城乡建设部工程建设行政处罚裁量权实施办法》第十一条、第十二条规定执行。一是责令停业整顿：发生安全事故的建筑施工企业已经受到暂扣安全生产许可证处罚的，对其实施责令停业整顿处罚时，应当在折抵暂扣安全生产许可证的期限后，确定停业整顿的履行期限；停业整顿期间，企业在全国范围内不得以承接发生违法行为的工程项目时所用资质类别承接新的工程项目；对于设计、监理综合类资质企业，在全国范围内不得以承接发生违法行为的工程项目时所用工程类别承接新的工程项目。二是降低资质等级、吊销资质证书处罚的范围是企业承接发生违法行为的工程项目时所用资质类别。三是责令停止执业、吊销执业资格证书处罚的范围是相应执业资格注册的全部专业。

    六、修订后的“违法行为次数”如何定义？

　　答：根据2020年版《规则》第九条规定，违法行为次数是指行政处罚相对人的违法行为被执法机构认定后，在一定时期内又实施同一违法行为且再次被执法机构认定的次数。

    七、违法行为的“违法情节”以及“危害后果”分别符合2020年版《基准》“违法情节和后果”不同档次的，应当适用哪一档次的“处罚自由裁量基准”？

　　答：根据《广东省住房和城乡建设系统行政处罚自由裁量权基准适用规则》（2020年版）第四条、第十条规定，“违法情节和后果”和“处罚自由裁量基准”档次的确定应遵循合法合理、过罚相当的原则，当出现“违法情节”和“危害后果”分别符合裁量基准表格中两个不同的“违法情节和后果”档次时，应以该违法行为的“违法情节”和“危害后果”是否都受到了过罚相当的处罚为原则，确定最终的“违法情节和后果”和“处罚自由裁量基准”档次。例如，“施工单位超越本单位资质等级承揽工程”违法行为的自由裁量基准表中，对于违法行为既有“2年内2次同类违法”的违法情节，又有“造成了3人以下死亡”的危害后果。因“造成了3人以下死亡”危害后果对应的“处罚自由裁量基准”较“2年内2次同类违法”违法情形对应的“处罚自由裁量基准”重，按“2年内2次同类违法”确定违法行为的“处罚自由裁量基准”将导致“造成了3人以下死亡”的过错得不到相应的处罚，故应以“造成了3人以下死亡”确定违法行为的“处罚自由裁量基准”。



