附件2
2022年全省住房城乡建设系统

“质量月”观摩项目概况
项目一：广州白云机场三期扩建工程项目
（一）广州白云机场三期扩建工程周边临空经济产业园区基础设施一期工程（平西安置区-南区）

建设单位：广州机场建设投资集团有限公司；

勘察单位：广州市城市规划勘测设计研究院；

设计单位：广东省建筑设计研究院有限公司；

监理单位：广州建筑工程监理有限公司；

总承包单位：广州建筑股份有限公司。

观摩内容：本项目是广东省大型装配式安置房民生工程，本项目是广东省大型装配式安置房民生工程，建筑面积约61.8万平方米，其中住宅建筑面积约39.5万平方米；单体建筑面积5000平方米以上均100%采用装配式建筑。主要观摩亮点有：党建引领（党建+质量管理、党建+技术创新）、质量管理体系（质量标准化、工艺样板引路、分项工程实物样板、QC活动提升质量）、新技术应用（装配式+铝模一体化体系、实测实量体系、盘扣式钢管脚手架、预制凸窗一体化工法、新型连墙件工法、装配式线盒预埋技术、BIM+GIS溶洞分析技术、绿色建造）、智能建造（智慧建造中心、质量管理系统、智慧管理平台、装配式构件管理平台、BIM图纸会审、大型机械设备管理）、安全文明标准化（安全长廊、智能警示广播、临边报警器、新型锥形防护笼、悬挂式自动灭火球）、绿色施工（太阳能路灯、垃圾运输通道、消防立管永临结合、建筑垃圾回收再利用）。

观摩时间：9月21日-9月23日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：广州建筑白云机场三期扩建平西南区。

项目联系人：林启宗  

交通指引

导航设置地址：广州市花都区新和村街广州建筑白云机场三期扩建平西南区。

自驾路线：经大广高速东湖收费站出口下高速，经三东大道右转进入G106国道，行至广州市龙口汽车检测有限公司左转进入新和村街，600米后即到达观摩会场停车场。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘坐高铁至广州北站（观摩项目距广州北站9km），出站后乘坐出租车（约34min车程）或乘坐广州地铁至9号线莲塘站（C出口）转公交花17路至龙口检测站，进入新和村街步行600m到达观摩地点。

公共交通路线：乘坐广州地铁至9号线莲塘站（C出口），出站后乘坐公交花17路至龙口检测站，进入新和村街，随后步行600米至观摩地点。

或乘坐广州地铁至9号线马鞍山公园站，出站后乘坐出租车（约15min车程）至观摩地点。

（二）广州白云国际机场三期扩建工程东四指廊工程

建设单位：广东省机场管理集团有限公司；

勘察单位：广州地铁设计研究院股份有限公司；

设计单位：广东省建筑设计研究院；

监理单位：上海市建设工程监理咨询有限公司；

总承包单位：中建三局集团有限公司。

观摩内容：本项目为框架结构，总建筑面积82981.69平方米，建筑高度33.3m，主要功能为T2、T1航站楼指、连廊。主要观摩亮点有：智慧党建引领、质量管控标准化（工艺展示、质量管理标准化展示）、工程质量常见问题治理、BIM技术应用（临建布置、总平面部署、施工进度计划模拟、BIM技术可视化交底、施工模拟、钢结构、幕墙、机电深化设计等）、航站楼建造技术（千吨级弧形曲面钢网架、钢连桥、登机桥等钢结构样板、鱼形钢结构桁架节点样板、超晶玻璃样板、幕墙龙骨样板、主龙骨虹吸排水样板、电动遮阳百叶样板和气动窗样板）、新技术应用、总承包管理、高效建造、精益建造、智慧建造（智慧工地管理系统）。

观摩时间：9月21日-9月23日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：广州白云国际机场东四指廊。

项目联系人：李平  

交通指引

导航设置地址：中建三局白云机场三期扩建东四西四项目。

自驾路线：经机场高速出口下高速，经机场大道南到至机场大道东到5、6号贵宾厅出口处，即到达观摩会场停车场，（中建三局白云机场东四指廊项目）。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至广州南高铁站（观摩项目距广州南高铁站51.2km），出站后乘出租车或乘地铁2号线至嘉禾望岗站转3号线（北延线）至机场北2号航站楼站，搭乘换乘车到达观摩会场。

公共交通路线：乘地铁2号线至嘉禾望岗站转3号线（北延线）至机场北2号航站楼站，搭乘换乘专车到达观摩会场。

项目二：西安电子科技大学广州研究院建设项目
建设单位：广州智科投资开发有限公司；

勘察单位：广东有色工程勘查设计院；

设计单位：深圳市建筑设计研究总院有限公司；

监理单位：广州宏达工程顾问集团有限公司；

总承包单位：中建三局第一建设工程有限责任公司。

观摩内容：本项目是西安电子科技大学与广州市政府合作共建的产学研平台，项目用地面积约106667㎡，总建筑面积约335825㎡，主要包含1栋行政楼、8栋科研实验楼、1栋食堂与国际交流中心、3栋学生宿舍、3栋专家公寓、1栋室内综合活动中心以及1层地下室（局部2层）。主要观摩亮点有：党建引领、质量管理智能化、均质化（智能测量设备展示、工艺样板展示、质量管理一体化展示）、新技术应用（装配式叠合板、ALC轻质隔板墙、装配式预制楼梯等四新技术）、BIM技术应用（临建布置、BIM管线综合、装配式构件等深化设计、BIM技术可视化交底、施工模拟、复杂节点深化等）、智慧建造（智慧工地管理系统）、智慧防疫系统（四合一实名制AI人脸系统）、机电智慧加工车间应用、总承包管理、高效建造、精益建造。

观摩时间：9月18日-9月20日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：广州市中新广州知识城九龙大道以东、广河高速公路以北ZSCKD-D1-1地块。

项目联系人：郑伟  

交通指引

导航设置地址：中建三局一公司西安电子科技大学广州研究院项目。
自驾路线：经广河高速出口下高速，右转进入九龙大道，随后转入新田禾塘路往新田村委会方向，沿村道及项目标识牌，即到达观摩会场停车场。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至广州南高铁站（观摩项目距广州南高铁站62.2km），出站后乘出租车（约67min车程）或乘地铁7号线至大学城南站转4号线至黄村站，再由黄村站转21号线至镇龙站，最后转14号线支线至镇龙北站，出站后步行至新田村口公交站乘坐441路公交车至灯布社站，步行约2km到达观摩会场。

公共交通路线：乘地铁7号线至大学城南站转4号线至黄村站，再由黄村站转21号线至镇龙站，最后转14号线支线至镇龙北站，出站后步行至新田村口公交站乘坐441路公交车至灯布社站，步行约2km到达观摩会场。

项目三：华润置地总部大厦总承包工程项目
建设单位：华润置地（深圳）有限公司；

勘察单位：深圳市勘察测绘院（集团）有限公司；

设计单位：深圳市华阳国际工程设计股份有限公司；

监理单位：中海监理有限公司；

总承包单位：中国建筑第五工程局有限公司。

观摩内容：本项目建设用地面积1万平方米，总建筑面积约21.02万平方米，主要功能是办公、酒店和商业，地上包含1栋59层，288.4米高（塔冠顶高度）的超高层塔楼。主要观摩亮点有：一是党建引领、多功能党建展厅；二是工程质量展示，包括质量管理体系（质量文化、质量管理制度、质量创优策划）、质量管控标准化（事前、事中、事后控制）、质量精细化管控（钢筋、混凝土等成品保护、砌体排砖图上墙、钢筋弹线定位等）、装配式建筑（装配式机房、装配式钢结构施工、装配式装修等）、新型工业化体系（工业化4.0）、智能试验机、智能养护室、小型质量管理智能工具（智能回弹仪、全站仪等）、除“三害”（渗漏、空鼓、开裂）治理、质量行为手册使用、实体结构质量亮点（主体结构、机电、幕墙、防水等）、原材全过程质量管控（原材封样间、来源管控）、工艺样板（铝模结合施工工艺、爬模大模板、大体积混凝土施工工艺、方圆扣施工工艺、钢结构施工工艺、VAV机电样板、风平衡系统等）、新型施工机具（一体化覆膜机、套丝机、二次结构浇筑泵等）、BIM技术应用（场平布置、可视化交底、施工模拟、粗装修深化设计、钢结构与机电幕墙深化设计等）、总承包管理体系等；三是科技创新，包括整平、抹平、压光智能机器人、智能三维测量仪、液压自爬升式卸料平台、爬模自携式布料机、整体提升式井架、动臂塔吊智能监测系统、智能化施工升降机、新技术应用（9大项34小项）、智能建造、智慧工地监控系统、质量安全智造管理系统等；四是绿色建造（垃圾串筒、永临结合等）、完备的安全管理体系、安全体验区、安全反省屋、无烟工地、临时用电和用水亮点、施工操作架、应急演练和常态化防疫管控、安全智慧展厅、安全防护标准化等。
观摩时间：9月20日-9月23日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：深圳市南山区粤海街道沙河西路与科发路交接西南角。

项目联系人：周裕桂  
交通指引

导航设置地址：华润置地总部大厦。
自驾路线：经深圳北环大道沙河西路往南出口，经沙河西路，即到达观摩会场（华润置地总部大厦）。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至深圳北高铁站（观摩项目距深圳北高铁站15.6km），出站后乘出租车（约30min车程）或乘地铁4号线到会展中心站转1号线至高新园站，出站后步行600m到达观摩会场。

公共交通路线

公交：可坐公交车到大冲城市花园公交站，到站后步行100m到达观摩会场；也可坐到沙河西铜鼓天桥公交站，到站后步行300m到达观摩会场；也可坐公交车到深南大道上的大冲2公交车站，到站后步行700m到达观摩会场。

地铁：乘深圳地铁1号线至高新园站，出站后步行600m到达观摩会场。

项目四：深圳市城市轨道交通13号线土建七工区
建设单位：深圳市地铁集团有限公司；

勘察单位：中铁二院工程集团有限责任公司；

设计单位：中铁二院工程集团有限责任公司；

监理单位：中铁二院（成都）咨询监理有限责任公司；

总承包单位：中国建筑第二工程局有限公司。

观摩内容：该项目为深圳市重点民生工程，总线路长2.55km，施工范围：两站三区间，包括明挖车站、明挖区间、盾构区间。主要观摩亮点有：党建引领、质量管控标准化（工艺展示、质量管理标准化展示）、工程质量常见问题治理、BIM技术应用（临建布置、总平面部署、施工进度计划模拟、BIM技术可视化交底、施工模拟等）、盾构机选型、管片生产质量管控、掘进质量管控、管片拼装、注浆质量管控、盾构试验管理、智能化数据监控系统、过程监测管理、新技术应用、总承包管理、高效建造、精益建造、智慧建造（智慧工地管理系统）。

观摩时间：9月23日-9月25日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：深圳市南山区西丽街道同发南路。

项目联系人：钟顺 

交通指引

导航设置地址：留仙洞地铁站A出口往东50m往南500m。

自驾路线：地铁5号线留仙洞站A出口往东50m往南500m。
大巴路线：线路同上。
高铁路线：乘高铁至深圳北高铁站（观摩项目距深圳北高铁站9.8km），出站后乘出租车（约15min车程）或乘地铁5号线至留仙洞地铁A口，出站后步行500m到达观摩会场。

公共交通路线：乘坐地铁5号线至留仙洞地铁站A口，出站后步行约500m到达观摩会场。

项目五：平沙华侨农场砖瓦房改造安置房项目一期

建设单位：珠海市汇正置业有限公司；

勘察单位：珠海市建筑设计院；

设计单位：珠海市建筑设计院；

监理单位：珠海经济特区建设监理有限公司；

总承包单位：广东建安昌盛控股集团有限公司。

观摩内容：该项目为珠海市重点项目、十大民生实事项目，有19栋塔楼加上邻里中心及幼儿园，总建筑面积23万平方米。主要观摩亮点有：党建引领、质量管控标准化（工艺展示、质量管理标准化展示）、工程质量通病防治、BIM技术应用（临建布置、总平面部署、多塔作业防碰撞方案应用、施工进度计划模拟、IM技术可视化交底、预制构件吊装模拟等）、窄楼间距多工序多楼栋穿插施工技术、封闭空腔泡沫整体填充技术、十大新技术应用、总承包管理、高效建造、智慧建造（智慧工地管理系统）。

观摩时间：9月23日-9月25日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：珠海市平沙华侨农场砖瓦房改造安置项目。

项目联系人：潘新金  

交通指引

导航设置地址：平沙华侨农场砖瓦房改造安置项目。

自驾路线：经高栏港高速后经升平大道开行过长安路，即到达观摩会场停车场。

大巴路线：线路同上，停放至会场内专用停车区。

高铁路线：珠海站转公交826或者打车。

公共交通路线：迪山实业公交站往前100m。

项目六：汕头市中心医院易地重建项目（重大疫情救治基地）
建设单位：汕头市中心医院；

勘察单位：核工业衡阳第二地质工程勘察有限公司；

设计单位：香港华艺设计顾问（深圳）有限公司；

监理单位：广州市市政工程监理有限公司；

总承包单位：中国建筑第八工程局有限公司。

观摩内容：该项目为广东省重点工程，建筑高度83.65m，采用框架-剪力墙结构体系。主要观摩亮点有：党建引领、质量管控标准化（工艺展示、质量管理标准化展示）、工程质量常见问题治理、BIM技术应用（临建布置、总平面部署、施工进度计划模拟、BIM技术可视化交底、施工模拟、钢结构与机电幕墙深化设计等）、沿海地区超长结构建造技术（沿海吹填区真空堆载软基处理技术、排桩+放坡止水帷幕基坑支护施工技术、沿海吹填地区高密度预应力管桩施工技术、沿海地区超长结构混凝土跳仓施工技术、钢结构连廊整体提升技术）、新技术应用、EPC总承包管理、高效建造、品质建造、安全建造、智慧建造（智慧工地管理系统、大体积混凝土智能测温、智能测量、高支模智能监测、智能养护）。

观摩时间：9月26日-9月28日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）

工程地点：汕头市澄海区东海岸大道汕头市中心医院易地重建项目中建八局指挥部。

项目联系人：杨松 

交通指引

导航设置地址：汕头市中心医院易地重建项目中建八局指挥部。
自驾路线：导航（汕头市中心医院易地重建项目中建八局指挥部），经东海岸大道，即到达观摩会场停车场。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至汕头站（观摩项目距广州南高铁站19.1km），出站后乘出租车（约30min车程）。

公共交通路线：无公共交通直达。

项目七：佛山市第二人民医院新院区建设项目
建设单位：佛山市第二人民医院（佛山市便民医院）；

勘察单位：广东佛山地质工程勘察院；

设计单位：中国中元国际工程有限公司；

监理单位：广东工程建设监理有限公司；

总承包单位：中铁建设集团有限公司。

观摩内容：该项目为广东省及佛山市重点项目、重大民生工程，建筑面积25.25万平方米，基础类型为灌注桩基础+防水板，结构类型为混凝土框架及混凝土框剪结构。主要观摩亮点有：党建引领、质量管控标准化（工艺展示、质量管理标准化展示）、工程质量常见问题治理、全过程BIM技术应用（临建布置、总平面部署、施工进度计划模拟、BIM技术可视化交底、施工模拟、钢结构与机电幕墙深化设计等）、科技创新技术（预制纳米泡沫混凝土板施工技术、铝合金模板结合木模板施工技术、井道内施工升降机应用施工技术、幕墙单元式模块安装施工技术、装配式卫生间施工技术、装配式机房施工技术）、数字化加工+产业工人（数控集中加工中心）、建筑机器人、新技术应用、总承包管理、高效建造、精益建造、绿色建造、智慧建造（智慧工地管理系统）等。

观摩时间：9月23日-9月25日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：佛山市禅城区南庄镇禅港路与弘德北路交汇处的东北侧。

项目联系人：王海峰  

交通指引

导航设置地址：佛山市第二人民医院新院区（建设中）。
自驾路线：经季华西路出口（S16佛清从高速东南向）下高速，经弘德北路行至科潮路转至湖翠二路再到禅港路，即到达观摩会场停车场。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至佛山西高铁站（观摩项目距佛山西高铁站15km），出站后乘出租车（约30min车程）到达观摩会场。

公共交通路线

公交：乘坐公交车至绿岛湖公交枢纽站，随后打车或步行2.4公里到达观摩会场；

地铁：乘坐地铁至绿岛湖地铁站，随后打车或步行2.9公里到达观摩会场。

项目八：桂湾府施工总承包项目

建设单位：东莞市桂湾房地产开发有限公司；

勘察单位：广东建青工程勘察设计咨询有限公司；

设计单位：深圳市建筑设计研究总院有限公司；

监理单位：深圳市龙建建设监理有限公司；

总承包单位：中建四局第五建筑工程有限公司。

观摩内容：桂湾府项目位于东莞市塘厦镇科苑大道15号。建筑面积21.21万㎡，共有10栋塔楼，建筑高度87.15-98.8m，建筑层数29-33层。主要观摩亮点有：一是智慧工地控制系统。AR技术、人工智能（AI）、智能监控系统、智能地磅、塔吊吊钩可视化与激光定位等；二是精细化质量管理。新型安全网片、爬架智能爬升系统、预制板后浇带提前封堵、梁柱节点混凝土拦截技术、高精砌块和薄抹灰工艺、混凝土面收光机器人、智能标养室、消防管道全部采用工厂预制、机电工程部分区域采用装配式支吊架；三是绿色施工全自动控制。全场太阳能照明系统、环境自动化报警监测系统、全自动节水洗车槽、智能水电表等智能化绿色施工设备运用。

观摩时间：9月15日-9月20日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：广东省东莞市塘厦镇田心社区科苑大道15号桂湾府项目。

项目联系人：胡彪 

交通指引

导航设置地址：广东省东莞市塘厦镇田心社区科苑大道15号桂湾府项目。
自驾路线：大坪收费站出口下高速，经姣坪大道行至田心路转至科苑大道，即到达观摩会场停车场（桂湾府项目）。

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至东莞南高铁站（观摩项目距广州南高铁站14.3km），出站后乘出租车（约20min车程）或乘公交M188号线至田心居委会站，步行100m到达观摩会场。

公共交通路线

公交1：项目东面有田心居委会公交站，可乘坐M188城际公交、761路公交前往；

公交2：项目西面有君盈购物广场公交站，可乘坐770、777路公交前往。

项目九：江门农商银行新总部大楼A、B、C幢
建设单位：江门农村商业银行股份有限公司；
勘察单位：中国建筑东北设计研究院有限公司；

设计单位：中国建筑东北设计研究院有限公司；

监理单位：晨越建设项目管理集团股份有限公司；

总承包单位：中国建筑第四工程局有限公司。

观摩内容：该项目占地面积17443㎡，总建筑面积约11.94万㎡，办公A栋：共31层，高157m；建成后为江门市新会区第一高楼，为江门市第三高楼。主要观摩亮点有：一是工序样板验收展示。电气预埋样板、厨房和卫生间样板、屋面样板、主体结构砼成型样板、主体结构样板等。施工工艺展示：砌筑、二次结构样板、卫生间、地下室底板防水样板、桩基样板等；二是实体样板展示。主体结构展示、砌筑抹灰二次结构展示、机电工程、幕墙样板；三是智能机器人质量控制应用。地面整平机器人、地面抹平机器人、天花打磨机器人、清洁机器人、测量机器人、地坪漆涂敷机器人。

观摩时间：9月28日-9月30日（具体由各地级以上市主管部门结合实际开展现场观摩交流活动）。

工程地点：江门市新会区今洲路25号。

项目联系人：冉聪  

交通指引

导航设置地址：江门农商银行新总部大楼建设项目。
自驾路线：经深岑高速龙湾出口下高速，经江门大道南转至今洲路，即到达观摩会场（江门农商银行新总部大楼建设项目）

大巴路线：线路同上，停放至大巴专用停车区。

高铁路线：乘高铁至江门站（观摩项目距江门高铁站2km），出站后乘出租车（约4min车程）或乘坐318路公交车金洲路东下车，步行471m到达观摩会场。

公共交通路线

公交：江门站乘坐318、102、208、201、232、215路公交车至金洲路东下车，随后步行471m到达观摩会场。

地铁：江门市暂无地铁线路。

