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工作简况

（一）任务来源
本项目来源于广东省市场监督管理局《关于征集2023第二批地方标准制修订计划项目的通知》（粤市监标准〔2023〕325号），广东省地方标准《党政机关办公区物业管理服务规范》。
（二）标准制定的必要性和意义
政府机关物业管理的传统模式是通过设后勤编制，物业管理工作纳入政府机关事务的行政管理之中，而机关后勤社会化，是由政府机关全权委托物业管理企业管理机关物业的模式。物业管理服务是保障党政机关各部门各单位开展日常工作的一项重要的事务性工作,为机关干部职工提供优质服务,创造良好的办公环境。在物业服务日常运作上，实施高起点，高标准的物业管理与服务。随着市场快速发展，其品质高低，不仅体现在硬件方面，同时也体现在管理服务等软件方面。

为进一步加强和规范物业服务企业管理服务工作，提高物业服务企业在开展工作过程中的政治自觉性，始终围绕服务政府中心工作，为机关分忧解难，既要追求经济效益，也要兼顾视社会效益，时刻做到服从地区发展的大局。建立具有一套系统性、严密性、科学性的日常运行服务要求，并配有严格全面的服务监督与改进的物业服务规范。

通过对T/GZBZ 8-2021《党政机关办公区物业服务规范》修订，为广东省党政机关办公区物业提供统一的规范，对促进行业高质量发展有着重要意义。
该地方标准由广东省物业管理行业协会牵头，组织龙头企业、专业机构等针对党政机关办公区物业服务工作进行规范，旨在提升企业物业服务水平，为党政机关办公区物业服务管理体系提出全面、详实、可操作的指导体系。
本项目计划以广东党政机关办公区物业服务标杆项目为依托，总结政府部门、企事业单位等在物业服务上的先进经验，探索建立党政机关办公区物业服务各类示项目的标准并作为广东省级地方标准，为省内党政机关办公区的物业服务管理提供指引，为全省推广党政机关办公区物业服务管理工作提供参考。
本项目旨在以党政机关办公区的项目行业类型，最终确立完善党政机关物业服务工作的宏观架构。将广东省在党政机关物业服务工作中成熟的、行之有效的做法进一步提炼升华为可复制、可推广的制度规则，以期最终推动国家级标准和行业标准等社会标准建立，完善党政机关办公区物业服务标准体系，体现广东省先行先试。
（三）主要工作过程

1.组建标准起草小组（2023年3月）
组织成立规范制定工作组，启动规范的编制工作。工作组负责制定规范的研究思路和工作方案，负责规范起草工作管理、进度安排、方向把控等，明确分工，确保规范制订的可操作性。 

2.开展基础研究（2023年4月-6月）
制定项目基础调研工作计划，设计调查问卷，搜集调查材料。通过资料搜集，全面了解国家、广东以及其他各省、市党政机关办公区物业服务的工作现状和相关规定，对各党政机关项目机构工作内容、职责、流程、人员要求等进行梳理。

3.编制文本初稿（2023年7月-2023年12月）
在前期调研工作基础上，通过对T/GZBZ 8-2021《党政机关物业服务规范》反复论证研讨修订，逐渐丰富规范内容，确定规范内容的规范性、必要性和可操作性形成《党政机关办公区物业服务规范》（修改初稿）。

4. 研究分析与修订（2023年12月-2024年7月）
经广东省物业管理行业协会标准化建设委员会成员走访现场，多次召开规范论证研讨会，听取广东省内多个物业管理服务相关单位和物业使用单位以及标准编制专家的意见，针对相关意见，对规范内容做相应调整，完善相关内容，经多次讨论、内部审核及修改，形成本征求意见稿。

二、标准的编制原则和主要内容
（一）标准编制原则

本标准在结构编写和内容编排等方面依据GB/T1.1－2020 《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》、的规定及相关要求进行编写。本标准在制定工作中遵循标准的统一性和协调性；标准的经济性和社会效益；确保与当前的服务水平相适应，并具有可操作性；结合国家标准，保证标准的适用性；保持标准的先进性的原则。

（二）标准主要内容
本文件规定了党政机关办公区提供各项物业服务的通用管理要求、服务要求（包括会保密要求、综合服务要求、保洁服务、绿化养护、房屋及设施设备管理、安全服务、应急管理、特约服务）餐饮服务、公寓或招待所服务、文娱活动场所服务和服务监督与改进等内容。

本文件针对党政机关办公区的特殊性，规范了：1、物业服务管理人员的专业知识，涉密岗位人员要求和应确保服务人员的稳定性；2、物业服务企业管理（制度管理、物理安全要求、数据安全管理要求）和人员的保密要求；3、会务要求；4、公共卫生应急管理和防恐应急防范等相关内容。
（三）解决的主要问题

通过本标准的制订，规范党政机关办公区物业服务工作，提高党政机关办公区物业服务水平，保障党政机关办公区各部门各单位开展日常工作的一项重要的事务性工作,为机关干部职工提供优质服务,创造良好的办公环境。
三、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准编制过程中没有重大意见分歧。

四、与相关法律、法规和强制性标准的关系

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
五、标准性质的建议说明
建议本标准为推荐性广东省地方标准。
六、实施推广建议
建议本标准实施后，加强标准宣贯与实施培训，为党政机关物业服务提供指导；加强交流沟通，收集和记录党政机关项目在实施过程中存在的问题，后续可根据实际应用情况对标准进行修订。
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