
《广东省建设工程质量检测管理实施细则

（征求意见稿）》起草说明
为规范我省房屋建筑和市政基础设施工程质量检测管理活动，根据《建设工程质量管理条例》《建设工程质量检测管理办法》等有关法律法规，结合我省实际，广东省住房和城乡建设厅起草了《广东省建设工程质量检测管理实施细则（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》）。为方便社会公众广泛知晓和正确理解《实施细则》相关内容，切实抓好各项工作落实，现对《实施细则》相关情况说明如下：

一、出台的必要性和背景
建设工程质量检测是政府工程质量监管的重要手段，是评价工程质量的重要依据，对保障房屋市政工程质量具有极其重要的作用。近年来，我省工程质量检测行业逐步壮大，但检测范围不符合检测实际需求、检测责任主体覆盖不全、检测机构信息化应用水平低等问题日益凸显，部分检测机构恶性竞争、竞相压价，甚至违规出具虚假检测报告，给工程埋下了质量隐患。2022年12月，住房和城乡建设部修订出台《建设工程质量检测管理办法》(住房和城乡建设部令第57号，以下简称《管理办法》)，随后发布《建设工程质量检测机构资质标准》(建质规〔2023〕1号，以下简称《资质标准》)；2024年7月，又印发了《住房城乡建设部办公厅关于实施<建设工程质量检测管理办法><建设工程质量检测机构资质标准>有关问题的通知》（以下简称《通知》）。为贯彻落实《管理办法》《资质标准》《通知》要求，进一步完善我省检测机构资质评审，规范检测行为、推动信息化监管，促进工程质量检测行业健康有序发展，有必要制定出台《实施细则》。

二、制定依据
1.《中华人民共和国建筑法》；

2.《中华人民共和国行政许可法》；

3.《建设工程质量管理条例》；

4.《建设工程抗震管理条例》；

5.《建设工程质量检测管理办法》；

6.《建设工程质量检测机构资质标准》；

7.《住房城乡建设部办公厅关于实施<建设工程质量检测管理办法><建设工程质量检测机构资质标准>有关问题的通知》等法律法规。
三、主要内容

《实施细则》共五章54条。第一章 总则；第二章 检测机构资质管理；第三章 检测活动管理；第四章 监督管理；第五章 附则。

第一章 总则。共4条，主要明确《实施细则》的制定依据、适用范围、相关定义、从业和监管职责基本规定。
第二章 检测机构资质管理。共18条，主要明确检测机构资质分类、资质申请基本要求、资质申报材料、受理审批程序、资质有效期、电子证照，以及不同类型资质办理、专家评审等方面的规定。
第三章 检测活动管理。共19条，主要明确检测机构和人员从业基本要求，检测委托、见证取样、检测试样送检及接收、检测报告等检测活动主要环节行为规范，以及检测视频影像资料及检测报告记录与留存制度、不合格检测报告、档案管理、信息化管理、行业自律、入粤诚信登记、违法违规行为等方面的规定。
第四章 监督管理。共9条，主要明确属地监管职责、监督检查方式、监督检查内容、工程质量监督抽测、违法违规行为处理、处罚情况报送、信用监管、投诉举报处理等方面的规定。
第五章 附则。共4条，主要明确解释机关、调整范围、施行日期和相关文件废止。
四、政策亮点

《实施细则》对《管理办法》进行补充和完善，进一步明确了以下几项内容：
（一）完善资质许可办理。结合《管理办法》《资质标准》《实施意见》相关要求，进一步细化明确检测机构资质办理类型及相关具体要求，主要包括资质增项、延续、变更、重新核定、注销等类型，并对资质申报资料、申请受理、资质审查、专家评审等流程及时限要求进行规范。
（二）规范建设单位质量行为。强化建设单位首要责任落实，明确检测费用列入工程概预算，禁止建设单位变相要求施工单位承担应由建设单位委托的检测费用，以及违规减少依法应由建设单位委托的检测项目和数量。

（三）强化检测活动可追溯。围绕检测委托、见证取样、检测试样送检及接收、检测报告出具，以及检测过程数据和结果数据、检测影像资料及检测报告记录与留存等关键环节，进一步细化明确相关要求，突出信息化管理手段，确保检测活动全程可追溯。
（四）规范跨区域检测行为。明确外省检测机构入粤开展检测活动，以及本省检测机构跨地市开展检测活动相关要求。突出检测人员、仪器设备、检测场所、质量保证体系等条件核查，以及信息化管理要求，进一步规范跨区域检测行为。
（五）突出检测行为动态监管。规定主管部门应当对检测机构实行动态监管，明确检查重点，拓宽监管方式。同时，加大信用信息应用，规定主管部门对检测机构作出处罚后，应当将相关单位和人员受到处罚的信息予以公开，明确整改时限，实行守信激励和失信惩戒。



